



# 丰台区四套班子领导与市民、学生共同义务植树并号召——多形式扩绿兴绿护绿 全力推进花园城市建设

本报讯(记者 王蕾蕾 郭晓妍)春风拂绿,万象更新,雨后的空气中弥漫着泥土的芬芳。为深入贯彻落实习近平总书记关于开展全民义务植树的重要指示精神,4月19日,丰台区四套班子领导来到丰台街道庄怡公园植树现场,与社区居民代表、学生代表共同开展“以树立契 共育未来”主题义务植树活动,以实际行动发出绿色倡议,号召广大市民通过多种形式扩绿兴绿护绿,助力乐学公园建设,为首都发展增绿添彩,为花园城市建设贡献新力量。区委书记王少峰,区委副书记、代理区长张艳林,区人大常委会主任高峰,区政协主席李岚,区委副书记蒋达峰参加。



丰台新画卷,为谱写美丽中国建设的北京篇章作出更大贡献。要不断提升公园品质。科学规划公园功能分区,统筹配置文化展示、便民服务、商业休闲等设施,满足群众多元化需求;巧妙利用岩石等自然元素,通过艺术化设计,打造兼具生态价值与美学效果的景观空间;深度挖掘地域文化,赋予树木独特的故事内涵,提升公园文化感染力。要深入推进自然教育。推动街道、学校等主体联动共建乐学公园,吸引社会各界广泛参与,凝聚共建合力,将自然资源课程化、系统化、特色化,推动城市生态与教育功能的有机融合。

张艳林强调,要强化统筹区域资源,拓展丰富绿化美化形式和内容,营造爱绿、植绿、护绿、增绿的浓厚氛围,动员社会各界以多种形式参与义务植树,全力推进“花园城市”建设。要抓好造林绿化工作,科学规划绿化布局,高标准、高质量完成造林绿化任务,依托林业资源优势,

大力发展生态农业和林下经济,将生态优势转化为经济优势。

## 课堂与自然无缝衔接 10个精品乐学公园让知识变鲜活

值得一提的是,此次植树活动所在的庄怡公园,正是丰台区创新打造的“乐学公园”体系代表项目之一。该体系将自然资源与教育实践深度融合,目前已在丰台区打造包括南苑森林湿地公园、北京园博园在内的10个精品乐学基地。通过“一校一园”结对机制,十二中、十一学校等24所学校已完成启动仪式并挂牌,玉林小学、莲池小学等8所学校为乐学公园绿地重新命名,33所试点学校均出具乐学公园校级建设实施方案并全部实现开展活动和常态跨学科课程,共计开展乐学活动51场、课程55场。改造后的庄怡乐学公园不仅新增了研学中心、昆虫旅馆等特色设施,还设置了观鸟站、疗愈小屋等互动体验

区,真正实现了“课堂与自然的无缝衔接”。十二中初一学生张钰贺在活动中兴奋表示:“在这里不仅能亲手种树,还能当讲解员、观察植物,学习变得特别生动有趣。”“过去孩子们的学习场景主要局限于教室,对课本中描绘的农耕劳作等内容,因缺乏直观体验而难以深刻理解。现在学校附近的乐学公园恰好为孩子们搭建起一座连接书本与现实的桥梁。”学生家长杨女士告诉记者,孩子们定期在此观察、记录鸟类,让知识从书本走向生活,这种沉浸式的学习体验,不仅有助于他们加深对知识的理解,更能培养观察能力、实践能力与探究精神,为未来的学习与成长奠定坚实基础。

这种寓教于乐的模式,正是丰台区打造“乐学公园”的初衷。丰台区的生态建设成效不仅体现在特色项目上,更反映在整体数据中。记者了解到,2024年以来,丰台立足自身功能定位,全面启动花园城市建设。建成南苑森林湿地公园万亩湿地景观,被誉为年轻人的“天空之城”,燕景台、小清河成为新晋网红打卡地,打造永定河畔13公里亲水绿道,让市民能够亲近自然、享受水韵。以永定河湿地东岸、北宫国家森林公园、南苑森林湿地公园和莲花池公园为重点区域,构建“一带、三园、多点”的观鸟平台,让市民沉浸式亲近自然,感受生态之美。收录在《北京市公园名录》中的公园共计116家,数量位居全市第一,公园绿地500米服务半径覆盖率达93.37%。“推窗见绿、出门入园”已成现实。

(下转02版)

## 春天的丰台发出邀约

# 莲花池公园2025年牡丹文化节开幕



4月20日,以“莲花牡丹韵·小荷乐学欢”为主题的莲花池公园2025年牡丹文化节开幕。据了解,本次牡丹节从4月20日谷雨开始,一直持续到5月5日,除了莲花池公园主会场外,北宫国家森林公园也将作为分会场同步开展活动。李娜 摄 (详见06版)

## 签下21.7万吨大单 交易额13.5亿元 2025年新发地食材集采集配大会举办

本报讯(记者 林瑶)4月19日,2025年新发地食材集采集配大会在新发地市场全国名特优农产品展销中心举行,一场关乎首都千万市民餐桌的供给侧改革正加速落地。会上,丰台区商务局发布《食材集采集配指导意见》,56家企业组成新发地集采集配联盟,竞拍现场斩获亿元订单,绘就北京现代化食材供应链新图景。

**政策护航 打造“从农田到餐桌”全链条监管** 为进一步规范食材集采集配领域

市场秩序、提升产业竞争力,区商务局联合区教委、区卫健委、区市场监管局共同制定了《关于促进丰台区食材集采集配工作的指导意见》。明确通过“顶层设计、明确流程、质量追溯、试点先行”四步走战略,构建“安全、高效、普惠”的供应链体系,实现以点带面,逐步完善,打造首都食材集采集配的“丰台样板”,让市民吃得放心、用得省心。 “我们希望通过资源整合与技术应用,优化流通链条、降低中间成本,进一步提升区公共服务质量和水平。”

丰台区商务局副局长张会利介绍,指导意见提出了阶段目标,将逐步构建全链条体系。2025年建立集采集配工作架构,在教育、餐饮等领域探索采购配送一体化流程;2026年实现流程标准化、规范化;2027年培育一批龙头供应商,形成政府、市场、社会协同发力的新格局。 现场,北京学生营养餐协会会长王清霞就即将发布的《北京市学生营养餐原材料品质指南》进行解读,为行业规范发展提供有力支撑。

(下转03版)

## 永定河畔 首个“博士林场”挂牌

本报讯(记者 杜倩 通讯员 魏混诺)“雨落生百谷,万物皆可期。”4月20日,以“神农尝百草,永定育苗”为主题的“永定河畔博士林场之中医百草园种植活动”在宛平举办,也拉开了丰台区首个“博士林场”——宛平“博士林场”建设的序幕。 此次活动围绕“学子回家,街校(院)联盟”“博士林场”“乐学公园”“永定河·宛平河畔公园群”“中医百草园种植”五大主题展开。 在“学子回归 丰台筑梦”行动中,宛平街道与清华大学、北京大学等11所高校建立联盟,开展包括主题墙绘、经济调研和招聘会等合作项目,旨在吸引人才参与街道建设。活动中,高校与三所中学共同接受授牌,加强合作,增加学生实践机会,促进人才在丰台扎根。同时,老庄子河畔文化传播公司发起“永定河畔 青春畅享”文创大赛,鼓励联盟学校青年贡献于河畔群建设,激发集体经济新活力。 在“博士林场”试点建设中,北京林业大学林学院侯智霞博士团队指导完成中医百草园种植规划,活动现场正式授牌“博士林场”,标志着丰台区以科技赋能生态建设的创新实践迈入新阶段。宛平“博士林场”将充分发挥高校科研力量的优势,开展林下中草药培育、园林废弃物资源化利用、生物多样性监测及保育示范等领域的研究和技术推广,构建产学研用协同创新机制,形成“生态保护—产业升级—民生改善”的良性循环,为超大城市生态治理提供可复制的“宛平样本”。

(下转03版)

智能医工、低空技术、商业航天……丰台将如何谋篇布局发展未来产业?又将释放怎样的政策信号?锚定全年发展策略,2025年“倍增追赶合作发展”丰台大会即将拉开帷幕。

在京城春日的蓬勃脉动中,一场承载丰台“倍增追赶”使命、聚焦区域高质量发展的重要盛会即将启幕——2025年“倍增追赶合作发展”丰台大会将于4月23日盛大举行。

会议将以“生态·共赢”为主题,携手800余家发展伙伴,通过政策发布、项目签约、场景推介等多元环节,全面展现丰台区与社会各界共谋发展、共建生态、共赢未来的坚定决心与务实举措,激发社会各界创新发展活力,加快培育新质生产力,携手各方开启发展“加速度”。

04/23 09:30 星期三 北京·丰台